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UNIDAD V

ELABORACION Y 
DOSIFICACION DE

HORMIGONES 

FACULTAD DE INGENIERÍA 
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

1- HORMIGON:
 MATERIAL ARTIFICIAL

 CONSTITUIDO POR UNA MEZCLA DE AGREGADOS 
(ARENA Y RIPIO)

 LIGADOS ENTRE SI POR UNA PASTA ENDURECIDA DE 
CEMENTO Y AGUA

 Y EVENTUALMENTE ADITIVOS QUIMICOS.
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1-1 AGREGADOS:
 OCUPAN ENTRE EL 60% - 80%  del Vol. de Hº. 

 FUNCION:

a- SUMINISTRAR UN MATERIAL ECONOMICO DE RELLENO.

b- MEJORAR RESISTENCIA AL DESGASTE.

1-2 PASTA CEMENTICIA:
 FUNCION:

a- LIGAR Y DAR COHESION AL ESQUELETO GRANULAR 
RECUBRIENDO PARTICULAS.

b- MEJORAR RESISTENCIA AL DESGASTE.

1-3 ADITIVOS:
 FUNCION:

MODIFICAR EN SENTIDO POSITIVO Y PERMANENTE 
UNA O VARIAS PROPIEDADES DEL Hº FRESCO Y/O 
ENDURECIDO.

Proporciones en Vol. de los diferentes componentes del Hº.
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2- CARACTERISTICAS FUNDAMENTALES:

• DOSIFICACION ADECUADA.
• RELACION DE AGUA – CEMENTO.
• TAMAÑO DEL AGREGADO GRUESO.
• GRANULOMETRIA.
• COLOCACION DEL HORMIGON.
• CURADO DEL HORMIGON.

RESISTENCIA
Y 

DURABILIDAD

3- ENDURECIMIENTO:

LA LIGAZON ENTRE LOS MATERIALES, SE DEBE A LA REACCION 
QUIMICA EXOTERMICA DEL AGUA CON EL CEMENTO, QUE VA 
TRANSFORMANDO LA PASTA FRESCA QUE CUBRE A LAS 
PARTICULAS INERTES, ENDURECIENDO Y ADHIRIENDO ASÍ, A LOS 
MATERIALES PETREOS EN UN PROCESO QUE SE DENOMINA 
FRAGUADO DEL Hº.

4- CARACTERISTICAS DE LOS COMPONENTES:

4-1 CEMENTO:

PRODUCTO DE LA COCCION DE UNA MEZCLA DE MATERIALES
CALIZOS Y ARCILLOSOS  CLINKER DE CEMENTO.

TIPOS:
•CEMENTO PORTLAND NORMAL: Para todo tipo de
estructuras. No apto en medios agresivos.

•CEMENTO DE ALTA RESISTENCIA: Estructuras donde
se requiere, resistencias elevadas a temprana edad.

•CEMENTO PUZOLANICO: Para todas las estructuras de
Hº. Apto en medios no muy agresivos.

•CEMENTO DE ALTA RESISTENCIA A SULFATOS: Muy
buena resistencia a aguas agresivas.
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Esquema general de un horno rotativo.

• Se introduce el crudo por “a” en el horno.
• En “b” se seca y comienza a caldearse.
• Al llegar a “c”, se calcina (1500º),  transformándose en clinker.
• Pasa por “d” a otro cilindro “e” con inclinación contraria a la del horno, su 
función es la de enfriar el material en forma gradual.
• Un inyector “g” provee el aire para la combustión del combustible 
introducido por “h”.
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Etapas para 
la 

fabricación 
del cemento.
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4-2 AGREGADOS FINOS:
COMPOSICIÓN:

•ARENAS SILICEAS   LECHOS DE RIOS.
•ARENAS ARTIFICIALES  MOLIENDA ROCAS.

CLASIFICACION  TAMICES.

PARAMETROS CARACTERÍSTICOS:

•MODULO DE FINEZA: Arenas finas: < 2.6
Arenas Medianas:   2.6~2.9
Arenas Gruesas:     > 2.9

•% T.200   LIMPIEZA.

Serie de tamices según 
IRAM 1.501.

4-3 AGREGADOS GRUESOS:

•FORMAS: CANTO RODADO.
PIEDRA PARTIDA  > RESISTENCIA.

TAMAÑO MAXIMO:

= f (MINIMA DIMENSION ESTRUCTURA).
= f (SEPARACION DE ARMADURAS).

GRADUACION ADECUADA   MENOR CANTIDAD DE VACIOS.

Acomodamiento de esferas y agregados, indicando el volumen de vacíos.
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4-4 AGUA DE AMASADO:

OPTIMA  POTABLE: - LIMPIA.
- LIBRE DE SUSTANCIAS NOCIVAS.

FUNCION:

• PERMITE LA REACCION QUIMICA QUE CAUSA EL FRAGUADO Y
ENDURECIMIENTO.

• LUBRICA LA MEZCLA DE AGREGADOS Y CEMENTO PARA
FACILITAR SU COLOCACION.

Esquema de un agregado con los distintos tipos de 
porosidad y estados de humedad.

5- CURADO:

Consiste en el mantenimiento de contenidos de humedad y de
temperaturas satisfactorios en el hormigón, durante un periodo
definido inmediatamente después de la colocación y acabado,
con el propósito que se desarrollen las propiedades deseadas.

FUNCION: EVITAR PERDIDA DE HUMEDAD.

TIEMPO DE CURADO  7 DIAS.

PROCEDIMIENTOS:

- INUNDACION.
- MEMBRANAS.
- COMPUESTOS QUIMICOS.

VAPOR: 
ACELERA EL FRAGÜE.
AUMENTA RESISTENCIA.
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6- RESISTENCIA:

PARAMETRO FUNDAMENTAL PARA LA DOSIFICACION.

ENSAYOS  PROBETAS NORMALIZADAS  RESISTENCIA 
COMPRESION: 28 días.

CONDICION DE RESISTENCIA:

RESISTENCIA CARACTERISTICA (’bk) → VALOR IGUALADO O 
SUPERADO COMO MINIMO, POR EL 95% PROBETAS ENSAYADAS. 
DESIGNACION: H17  ’bk = f’c = 170 kg/cm2
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EJEMPLO CALCULO RESISTENCIA CARACTERISTICA
Conjunto de “n” probetas cilíndricas (Hº de cierta calidad).

Se ensayan a compresión → Conjunto de “n” valores de tensión de rotura del material.

Resistencia media

Representa mejor la calidad del Hº, pero no da una idea precisa de la homogeneidad de la

calidad del hormigón. Hº a) σ’br1= 230 kg/cm2 Hº b) σ’br1= 280 kg/cm2

σ’br2= 280 kg/cm2 σ’br2= 285 kg/cm2

σ’br3=310 kg/cm2 σ’br3= 290 kg/cm2

σ’br4=340 kg/cm2 σ’br4= 305 kg/cm2

σ’bm= 290 kg/cm2 σ’bm= 290 kg/cm2

El Hº b) es de mejor calidad que el a), ya que a igualdad de σ’bm, la dispersión de valores 

es menor.

Para tener en cuenta este problema → Resistencia Característica del Hº:   'bk='bm(1 - k.)

n≤ 30 n> 30

La desviación aumenta a mayor dispersión de los resultados de σ’br

k= f(n): mayora la desviación y surge de la teoría de probabilidades.

Hº a) σ’bm= 290 kg/cm2 Hº a) σ’bm= 290 kg/cm2

δ = 0.14 K=2.13 δ = 0.03 K=2.13

'bk= 203 kg/cm2 'bk= 210 kg/cm2
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CIRSOC 201 - 82

CIRSOC 201 - 2005

7- DOSIFICACION:

CONCEPTO: PROPORCION ADECUADA - CEMENTO

- AGUA

- ARIDOS

- ADITIVOS

PARA LOGRAR UN 
HORMIGON CON 
DETERMINADAS
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Control de Calidad
de los materiales

Dosificación
controlada

Mano de obra, puesta
en obra y curado controlados

CONDICIONES:

7-1 RESISTENCIA:

 PARAMETRO DE DIMENSIONAMIENTO → f (DESTINO DEL Hº).

 REFERIDO → RESISTENCIA  A LA COMPRESION (28 días).

TABLA II   RFLEXION CORRELACIONADA RCOMPRESION.
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CONDICION RESISTENCIA   (a / c)   LAMINA 1

7-2 DURABILIDAD:

CONCEPTO: CAPACIDAD DE CONSERVAR CARACTERISTICAS 
Y PROPIEDADES A TRAVES DEL TIEMPO.

AL DISMINUIR EL AGUA DE AMASADO

↓
MAYOR DURABILIDAD

↓
MENOR TRABAJABILIDAD.

TABLA III  (a / c) = f (CLASE DE ESTRUCTURA).

= f (EXPOSICION).



13

7-3 TRABAJABILIDAD:

CONCEPTO: GRADO DE FACILIDAD PARA COLOCAR EL HORMIGON
EN LA ESTRUCTURA.

TRABAJABILIDAD = f (CONSISTENCIA)  ESTADO DE FLUIDEZ
(CANTIDAD DE AGUA Y GRANULOMETRIA).

TABLA IV  = f (TIPO DE ESTRUCTURA).



14

CONO DE ABRAMS:

TABLA V  = f (MEDIOS DE COLOCACION).
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7-4 ECONOMIA:

CORRECTA DOSIFICACION     SATISFACER LA NECESIDAD CON 
MENOR COSTO POSIBLE.

MEZCLA MAS ECONOMICA    MENOR CONTENIDO DE CEMENTO. 
SIN SACRIFICAR LA CALIDAD DEL 
HORMIGON.

LAS PROPORCIONES SE DEBEN FIJAR PARA PRODUCIR UN Hº DE:

 CONSITENCIA MAS SECA.

 TAMAÑO MAXIMO DEL AGREGADO ECONOMICAMENTE  
DISPONIBLE  COMPATIBLE TAMAÑO DEL ELEMENTO.

 DURABILIDAD CONVENIENTE   ACCIONES CLIMATICAS.

 RESISTENCIA REQUERIDA   SOPORTAR CARGAS.
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Costo relativo de 
distintas clases de 
hormigón, tomando 
como referencia el 

H-13.

Incidencia de los distintos componentes en el costo total.

7-5 AGREGADOS INERTES:
CONSIDERACIONES  - TAMAÑO MAXIMO.

- COMPOSICION GRANULOMETRICA.
PARAMETROS:

1- MODULO DE FINEZA   % RETENIDO TAMICES.

2- TAMAÑO MAXIMO  PASA 95% DEL PESO MATERIAL.
A > TAMAÑO  > RESISTENCIA.
1/3 d ≤ max ≤ 1/5 d  TABLA IV.

3- HUMEDAD SUPERFICIAL  SATURADO A SUPERFICIE SECA.
% HUMEDAD  TABLA VI.
ABSORCION  TABLA VII.
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 TABLA VIII.

5- VOLUMENES ABSOLUTOS O SÓLIDOS  b =

4- PESO ESPECIFICO 

(b/bo)  MIDE LA TRABAJABILIDAD.
(b/bo)  = f (TAMAÑO MAXIMO A.G. Y MODULO DE FINEZA).

bo =

6- VOLUMEN COMPACTADO DEL AGREGADO GRUESO POR M3 DE
HORMIGON  (b/bo)  TABLA IX.
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7-6 AGUA DE AMASADO:

CANTIDAD DE AGUA / M3 DE Hº PARA LOGRAR UNA PASTA
CON UN GRADO DE CONSISTENCIA DESEADO.

 LAMINA 2 Y TABLA X.
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7-8 RENDIMIENTO:

VOLUMENES ABSOLUTOS DE LOS MATERIALES.  REPRESENTA EL 
VOLUMEN TOTAL DE Hº DESPUES DEL PROCESO DE AMASADO.

PERMITE OBTENER LAS CANTIDADES DE C/U DE LOS MATERIALES 
POR m3 DE Hº.

Se tiene una muestra que contiene 75 kg de cemento, 37 l = 37 kg de agua, 150 kg de arena y 
264 kg de ripio.  Los volúmenes absolutos respectivos serán:

Vcem = 75kg / 3150 kg/m3 = 0.0238m3
Vag = 37 kg / 1000 kg/m3 = 0.037m3
Var = 150 kg / 2650 kg/m3 = 0.0566m3
Vrip = 264kg / 2650 kg/m3 = 0.099m3

Rendimiento = 0.0238 m3 + 0.037 m3 + 0.0566 m3 + 0.099 m3 = 0.2164 m3

Cemento = 75 kg / 0.2164 m3 = 347 kg/m3
Agua = 37 kg / 0.2164 m3 = 170 / kg/m3
Arena = 150 kg / 0.2164 m3 = 693 kg/m3
Ripio = 264 kg / 0.2164 m3 = 1219 kg/m3

Peso Total = 2429 kg/m3 [1 : 2 : 3.5 + agua] 

8- ELABORACION DEL HORMIGON:

8-1 ACOPIO DE LOS MATERIALES COMPONENTES:
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9- HORMIGONES ESPECIALES:


